

Японское посольство в Петербурге в 1873 г.

Научный руководитель – Грачев Максим Васильевич

Шуплецова Ксения Васильевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории и культуры Японии, Москва, Россия

E-mail: noisettepost@gmail.com

В настоящее время японо-российские отношения выходят на новый уровень, активизируется экономическое сотрудничество, расширяются масштабы студенческих обменов. Однако как складывались отношения двух стран, какова история установления дипломатических отношений между Японией и Россией?

В апреле 1873 года японское посольство прибыло в Петербург. Для японцев Россия представлялась далекой от цивилизованных стран Европы и США, обладающей огромной площадью. Русское православие японские дипломаты считали одной из ветвей католицизма, что, по мнению японской стороны, не могло способствовать оформлению у русских прогрессивного мышления, а, стало быть, и служить налаживанию добрососедских отношений между странами.

Основываясь на записях одного из членов миссии Кумэ Кумитакэ, в обязанности которого входило вести официальный дневник миссии, можно реконструировать образ России в восприятии просвещенного японца, когда Япония только начинала выходить на мировую арену. До этого Российская империя была малознакома японцам, и большую часть информации об этой стране японцы получали из европейских источников. Все сказанное оказывало непосредственное влияние на формирование «имиджа» России в Японии. Однако, прибыв в Россию, японские дипломаты обнаружили там не только негативные (низкий уровень коммуникаций, бедность народа и роскошь дворянства), но и положительные стороны действительности. Например, уровень развития науки, промышленности, богатство ресурсами.

К окончанию своего пребывания в Петербурге Кумэ Кумитакэ признает Россию одной из величайших держав современности. Он уверен, что отношения Японии и России могут развиваться в будущем, а образ единственной угрозы миру в Европе в большей степени был развеян.

Источники и литература

- 1) Ковальчук М. К. Миссия Ивакура в Санкт-Петербурге. Анализ впечатлений японских посланников о России сто тридцать лет спустя // Япония. 2002–2003. — М.: Макс-Пресс, 2003. — С. 238–255.
- 2) Kume Kumitake. Japan Rising: the Iwakura Mission to the USA and Europe 1871-1873/Kume Kumitake - Cambridge: Cambridge University Press, 2009. - С. 529
- 3) Ковальчук М. К. Мори Аринори: размышления о России. Поездка в Петербург летом 1866 г // Япония. Ежегодник. 2014. №43 С.160-177